
 

 
 

A bírálóbizottság értékelése 
 

Takács Miklós minden tekintetben alapvető munkája olyan szerteágazó elemzés, 
amelynek célja az volt, hogy az észak-balkáni államok középkor-régészetét ne csak az egyes 
kutatási eredmények szintjén elemezze, hanem az egyes tudományos munkák hátterében 
meghúzódó történeti folyamatokat, ideológiai hatásokat, a szakmai kérdéseken túlmutató 
célkitűzéseket is megvizsgálja. A munka általános értékelése kapcsán ugyanakkor azt sem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az értekezés témája és módszertana ahhoz a nemzetközi 
kutatási irányhoz illeszkedik, amely a régészeti kutatásokat nem csupán a konkrét 
tudományos kérdések, módszerek, ásatások vagy éppen jelentős felfedezések együtteseként 
kívánja bemutatni, hanem mindezen kérdéseket a történeti háttér vizsgálatába ágyazza be, 
mindemellett a jellemző személyi, intézményi és tudományszervezeti vonatkozásokat is 
vázolja. Olyan összetett historiográfiai megközelítést alkalmaz tehát, amely a tudományos 
kutatás mozgatórugóit, társadalmi kapcsolatrendszerét éppúgy vizsgálja, mint az egyes 
régészeti koncepciók kialakulására ható politikai és ideológiai folyamatokat, ideértve a 
tudományterület történeti változását, és az általános történeti folyamatok összefüggéseit. Ez a 
megközelítési mód egyáltalán nem idegen a régészettel foglalkozó legújabb 
tudománytörténeti munkáktól. Takács Miklós munkájának újszerűsége tehát nem elsősorban 
az alkalmazott módszerben rejlik, hanem abban, hogy az általa vizsgált földrajzi térség 
(Észak-Balkán), és tudományterület (középkor régészete) olyan történelmi jelenségek 
kutatására alkalmas, mint például a nacionalizmus problémájának megértése. Takács Miklós 
disszertációja kitűnő munka, amely alapvetően új kérdésfelvetéssel, úttörő módon vizsgálja az 
észak-balkáni régió középkorának régészeti kutatását. Elemzése mintaszerű, következtetései 
megalapozottak. A munka a nemzetközi irodalomban is egyedülálló és csak egy, a széles 
nemzetközi kutatói körökhöz eljutó kiadás esetén remélhetjük, hogy azok is olvashatják, akik 
e téma érintettjei, és kutatói. Az értekezés idegen nyelvű megjelentetése annak a bizonyítéka 
is lenne, hogy a magyar tudomány, és ezen belül a régészet, mennyire képes a helyi 
tudományos problémákon felülemelkedve valóban nemzetközi kitekintésben működni. 
 A munka minden tekintetben megfelel az akadémiai doktori fokozat 
követelményrendszerének. 
 
 
 


